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PALÓC FÖLD
Az ember értékét végzett munkája alapján méri társadalmunk: 

nem árt ezt időről időre hangsúlyozni, s konzekvenciáit végiggondol
ni. Igaz, több mint három évtizede elmúlt a cím- és rangkórságos vi
lág, az örökölt társadalmi becsület sok furcsaságot, komikus és meg
alázó szituációkat produkáló világa, a tehetséget, a becsületes mun
kát a származás és a vagyon mögé soroló előítéleteket hivatalosan is 
támogató szemlélet korszaka. A nemesi előnevek, az „ipszilonos”. pré
dikátumos cifraságok, a velük járó „urambátyámos” dzsentri maga
tartás felett évszázada megkondult a lélekharang, s a vagyonból, a 
kizsákmányolás szülte gazdagságból adódó előjogokat is elsöpörte a
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történelem szele. A mai húsz-harminc évesek — hacsak történelmi
művészeti ismereteik nem segítik őket — jószerivel meg sem értik, 
milyen ablaknyitás, az áporodott feudál-kapitalista levegőt tisztító 
szél kélt harmincegynehány éve: a változás nem egyszerűen demok
ratikus átalakulás volt, hanem felszabadulás a szó igaz, politikai és 
emberi értelmében egyaránt.

Sokan az új világ teremtői közül akkor, az egyenlőség, az egyen
lő lehetőségek kialakításakor úgy hitték: mindenféle különbségek kora 

•lejárt — s végérvényesen lejárt. Jószándékú, de a demokrácia, s kü
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lönösen a szocialista demokrácia és humanizmus lényegét alaposan 
félreértő törekvéseik máig is visszhangoznak. Ma is gyakran hallani 
a többet, rangosabban dolgozók előrehaladását látván: hol az ígért, 
a várt egyenlőség. Ma sem ritka a munka, a tanulás, a felelősségvál
lalás, a. kiállás minőségi különbségeit mellőző, egalitariánus szemlélet 
megnyilatkozása. Igaz: a türelmetlen gesztusok, a felcsattanó indadulat
szavak sem alaptalanok, ha némely újmódi „státusz-szimbólum” fur
csa rangteremtő erejére gondolunk. Mert vannak nálunk, körünkben 
is társadalmi gesztusok, amelyben a kocsi márkája, a telek földrajzi 
fekvése, a külföldi nyaralások úticélja, a házat körül fogó kerítés cif
rasága. a lakodalmi költségek végösszege ad rangot. S van. ahol a 
virtus, az elfogyasztott alkohol mennyisége, az értelmetlen kivagyi
ság szülte erőszak romboló ereje, sőt a szerelmi „fogyasztás” impo
náló numerusait?) emelnek valakit, valakiket a  többiek fölé. Örökség 
is ez — s talán felkészületlenségünk jellemző tünete. Most tanuljuk 
ugyanis az értelmes, a tartalmas: a szocialista életmód mindennapi 
gyakorlatát.

Tanuljuk és azonnal vizsgázunk is. Vizsgázunk az emberi ér
tékmérés iskolában nem tanított tantárgyából. Naponta kell bizonyí
tanunk: az embereket nem nyilatkozataik, hanem tetteik, elsősorban 
munkájuk alapján értékeljük. Tanuljuk: a hivatástudatnak, a tisztes
ségesen elvégzett munkának kell rangot adni, a minőséget kell meg
becsülnünk. Valamikor büszkén vallották magukénak termékeiket a 
mesterek. A mai nagyipar a manufakturális módszereket kiiktatta. A 
Videoton dolgozói egyénenként ma már nem jelölhetik a biztosítékok, 
képcsövek készítésekor saját márkájukkal a végzett munkáért vállalt 
felelősséget. A gyár egésze felel, ad garanciát az elkészült készülé
kért, s vele minden dolgozójáért. S aki úgy hiszi: ez kevesebb, mint 
a céhes vagy a maszek-világban vállalt kötelezettség — téved. Az 
egyén és közösség kölcsönös felelőssége nem jelszó, nem deklarált 
elméleti tétel. A kollektív felelősség normái, s vele szemben a kol
lektív felelőtlenség tünetei együtt, egymás mellett jelentkeznek min
dennapi életünkben.

A szocialista társadalom — a minőség társadalma. De nem magá
tól, s nem általában az. A „mások is”, vagy a „majd mások” ké
nyelmes kispolgári szemlélete, magatartása nem fér be terveinkbe, 
közösen kialakított szándékainkba. Időnként hallani: túl igényesek 
vagyunk. Jó is ezt hallani; igényesek vagyunk mint fogyasztók, s így 
igényesnek kell lennünk mint termelőknek is. Igényesek vagyunk jo
gaink védelmében, s magánéletünk érdekében — ezzel is növeljük 
kötelességeinket, ezzel is fokozzuk közéleti felelősségeinket. Nem min
denki, s nem is mindig érzi ebben az igényességben a benne rejlő 
kettős kötöttséget. Ezért a kritika, az őszinte szó, a munka szerint 
járó elismerés rangját, jelentőségét is tovább kell tanulnunk, tovább 
kell növelnünk. Valamikor sokfelé olvasható jelszó volt, frázissá is 
kopott: „nálunk a munka becsület és dicsőség dolga”. Ma azonban 
már azt is tudjuk: ez nemcsak plakát és deklaráció kérdése. A mun
ka emellett lehet fárasztó is, mechanikus is, nehéz is, veszélyes, 
energiát koptató, sőt kényszerű is. De ami a jövőnk szempontjából 
nagyon fontos: a becsületesen végzett munka lehet dicsőség, vagy in
kább — mértéktartóan szólva — tisztességet, rangot: önbecsülést adó 
tevékenység.
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